

近期,到济南趵突泉观赏锦鲤的游客们惊讶地发现,鱼池内立的一块牌子上竟写有“锦鲤减肥中心”几个大字,这是为什么呢?原来,景区工作人员看到锦鲤们体重超标,特地设了“锦鲤减肥中心”,让锦鲤们瘦身。

华西都市报、封面新闻记者从济南文旅集团开发有限公司了解到,“锦鲤减肥中心”的出现,并非是设立专门的机构为锦鲤减重,而是通过趣味性的提示牌,提示游客文明观鱼,不要随意投喂。“减肥中心”也将通过科学控制饮食、增加锦鲤运动量等方式帮助它们减肥。

## 济南趵突泉的胖锦鲤为啥要减肥?

### 1 锦鲤被过度投喂「胖成球」

趵突泉的锦鲤以体型圆润著称,也被网友戏称为“猪鲤”。为了表达对锦鲤的喜爱,不少游客会专程前去拍照打卡,还有人会投喂食物。吃着吃着,灵动的鱼儿“胖成球”,近两年更是多次登上热搜榜,成为景区“行走的代言人”。

但是,由于过度投喂,也让鱼儿的身体出现了状况。2024年国庆假期,趵突泉景区就曾发生多条鱼儿因游客过度投喂导致被撑死的事件。

济南文旅集团开发有限公司工作人员表示,“其实趵突泉的锦鲤是自然繁殖,不需要人工喂养。”

除了“锦鲤减肥中心”,景区内还悬挂着多个有趣的提示牌,如“再喂就嘎了”“别问,问就是在领盒饭的路上”“不好意思,有点冒饭了”,锦鲤仿佛也在响应减肥号召,扭动着胖胖的身躯在水中游弋。

### 2 它是「无胃鱼」饱胀感来得慢

锦鲤之所以会“胖成球”,是真的感觉不到饱吗?

鲤鱼是杂食性水生生物,锦鲤更是荤素都吃。在自然环境中,锦鲤喜食水生昆虫和藻类,但在人工养殖环境下,它们和我们人类一样,尤其热爱碳水和甜食。

鱼的消化系统比较原始,分成有胃鱼和无胃鱼两大类。对于有胃鱼来说,胃能够分泌蛋白酶等消化酶,是重要的消化器官。一般有胃鱼都是肉食性的凶猛鱼类,它们能够利用胃更好地感觉到“饱”,饮食比较有节制。

无胃鱼的饱胀感要比有胃鱼迟钝很多,但并不表示它感觉不到饱,肠道里塞满食物后也会停止进食。

锦鲤就属于无胃鱼。因为无胃鱼的消化道比较通畅,食物多的时候,吃下去的东西会把便便往外顶,于是排泄也快一些。因此,它们往往会略微多吃一些。



济南趵突泉设立的“锦鲤减肥中心”指示牌。

### 3 随意投喂食物会损害鱼儿健康

虽说锦鲤并不是感觉不到饱,但在景区游览的时候,还是建议大家不要投喂它们。因为食物投喂不当,很容易伤害到鱼类,甚至造成其死亡。

不少小朋友会疑惑,鱼还会被撑死吗?这还要回到鱼的消化系统上来。所有的鱼类牙齿都没有咀嚼功能,没有经过研磨的大块食物会通过

鱼类极短的食道进入到肠道里。鱼类的消化能力远比我们想象的要差,甚至一些食物非但不能被消化,反而会把鱼类的消化道划伤。消化道的损伤将给鱼的健康带来非常大的影响。

所以,对于锦鲤等无胃鱼,应该采取“多次少喂”的原则。还有一些鱼食在吸水状态下会膨胀,就更不应该一次喂太多了。

另一个重要的原因是,食物投喂过多,鱼如果没有吃完,食物会在水中腐败变质,不仅会影响水质,腐败过程中还会消耗水中的氧气,使鱼儿的生存条件变差。

所以,面对水中悠然自得游动的锦鲤,我们可以观看、拍照,但不要去投喂打扰它们哦。



景区内的提示牌。

华西都市报-封面新闻记者 叶海燕  
综合北京科学中心微信公众号  
济南文旅集团开发有限公司供图